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Uuringu taust

Eesmärk Käesoleva uuringu eesmärgiks on selgitada välja Eesti elanike arvamus erinevate Euroopa Liitu ja tema tulevikuarenguid 
puudutavate aspektide osas. 

Uuringu läbiviijad juhivad tähelepanu, et tegu oli erinevaid temaatikaid puudutavate üksikküsimustega ning iga teemat 
eraldi ei käsitletud küsitluses sügavuti. 

Käesoleva uuringu tellijaks on Euroopa Parlamendi liige Jaak Madison.

Sihtgrupp Uuringu üldkogumi moodustasid Eesti Vabariigi alalised elanikud vanuses 18. eluaastat ja enam. Tegemist on esindusliku 
uuringuga, st käesoleva uuringu tulemused on laiendatavad vastavas vanuses Eesti elanikele.

Meetod Uuring viidi läbi telefoniküsitlusena (CATI) eesti ja vene keeles. 

Vastanute arv 1 000

Küsitlusperiood 02. – 18. detsember 2019



Vastajate profiil
% kõikidest vastajatest, N=1000
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Valimi iseloomustus sotsiaal-demograafiliste tunnuste alusel

Mudel (%) Saadud 

küsitlustulem (%)

Kaalutud 

küsitlustulem (%)
SUGU

Mees 46,1 47,8 46,1

Naine 53,9 52,2 53,9

VANUS

18–24 8,4 8,3 8,4

24–34 17,9 13,5 17,9

35–44 17,0 17,9 17,0

45–54 16,2 17,0 16,2

55–64 16,3 17,2 16,3

65–74 12,3 13,5 12,3

75+ 11,9 12,6 11,9

RAHVUS

Eestlane 68,7 71,5 68,7

Muu rahvus 31,3 28,5 31,3

HARIDUS

Põhiharidus 16,6 10,7 16,6

Keskharidus 55,2 56,9 55,2

Kõrgharidus 28,2 32,4 28,2

ELUKOHT*

Linnaline asula 61,3 60,7 61,3

Väikelinnaline asula 7,7 8,0 7,7

Maa-asula 31,0 31,3 31,0

REGIOON**

Põhja-Eesti 44,2 44,7 44,2

Lääne-Eesti 11,5 12,1 11,5

Kesk-Eesti 9,4 10,1 9,4

Kirde-Eesti 10,8 9,8 10,8

Saadud küsitlustulemi ja statistilise mudeli võrdlemisel 
ilmnenud erisuste vähendamiseks kaaluti saadud 
tulemit alljärgnevate sotsiaal-demograafiliste tunnuste 
lõikes. Sotsiaal-demograafiliste tunnuste mudeli 
koostamisel on kasutatud rahvastikustatistika andmeid 
seisuga 01.01.2019.

* Elukohatüübi puhul on lähtutud Statistikaameti määratlusest. Linnalise 
asustuspiirkonna alla kuuluvad asulad, kus rahvastiku tihedus on suurem 
kui 1000 elanikku km² kohta. Väikelinnaliste hulka 200–1000 ja 
maapiirkonna hulka vähem kui 200 elanikku km² kohta.

** Põhja-Eesti alla kuulub Harjumaa (sh Tallinn). Lääne-Eesti alla kuuluvad 
Hiiumaa, Läänemaa, Pärnumaa ja Saaremaa. Kesk-Eesti alla kuuluvad 
Järvamaa, Lääne-Virumaa ja Raplamaa. Kirde-Eesti alla kuulub Ida-Virumaa. 
Lõuna-Eesti alla kuuluvad Jõgevamaa, Põlvamaa, Tartumaa, Valgamaa, 
Viljandimaa ja Võrumaa.



Valimivea piirid

Vastuste 
osakaal /

Valimi suurus
50%

45% või 
55%

40% või 
60%

35% või 
65%

30% või 
70%

25% või 
75%

20% või 
80%

15% või 
85%

10% või 
90%

5% või 
95%

3% või 
97%

2%
või 98%

10 31,0% 30,8% 30,4% 29,6% 28,4% 26,8% 24,8% 22,1% 18,6% 13,5% 10,6% 8,7%

20 21,9% 21,8% 21,5% 20,9% 20,1% 19,0% 17,5% 15,7% 13,2% 9,6% 7,5% 6,1%

30 17,9% 17,8% 17,5% 17,1% 16,4% 15,5% 14,3% 12,8% 10,7% 7,8% 6,1% 5,0%

40 15,5% 15,4% 15,2% 14,8% 14,2% 13,4% 12,4% 11,1% 9,3% 6,8% 5,3% 4,3%

50 13,9% 13,8% 13,6% 13,2% 12,7% 12,0% 11,1% 9,9% 8,3% 6,0% 4,7% 3,9%

60 12,7% 12,6% 12,4% 12,1% 11,6% 11,0% 10,1% 9,0% 7,6% 5,5% 4,3% 3,5%

70 11,7% 11,7% 11,5% 11,2% 10,7% 10,1% 9,4% 8,4% 7,0% 5,1% 4,0% 3,3%

80 11,0% 10,9% 10,7% 10,5% 10,0% 9,5% 8,8% 7,8% 6,6% 4,8% 3,7% 3,1%

90 10,3% 10,3% 10,1% 9,9% 9,5% 9,0% 8,3% 7,4% 6,2% 4,5% 3,5% 2,9%

100 9,8% 9,8% 9,6% 9,4% 9,0% 8,5% 7,8% 7,0% 5,9% 4,3% 3,3% 2,7%

110 9,3% 9,3% 9,2% 8,9% 8,6% 8,1% 7,5% 6,7% 5,6% 4,1% 3,2% 2,6%

120 9,0% 8,9% 8,8% 8,5% 8,2% 7,8% 7,2% 6,4% 5,4% 3,9% 3,1% 2,5%

130 8,6% 8,6% 8,4% 8,2% 7,9% 7,4% 6,9% 6,1% 5,2% 3,8% 2,9% 2,4%

150 8,0% 8,0% 7,8% 7,6% 7,3% 6,9% 6,4% 5,7% 4,8% 3,5% 2,7% 2,2%

200 6,9% 6,9% 6,8% 6,6% 6,4% 6,0% 5,5% 5,0% 4,2% 3,0% 2,4% 1,9%

300 5,7% 5,6% 5,5% 5,4% 5,2% 4,9% 4,5% 4,0% 3,4% 2,5% 1,9% 1,6%

500 4,4% 4,4% 4,3% 4,2% 4,0% 3,8% 3,5% 3,1% 2,6% 1,9% 1,5% 1,2%

750 3,6% 3,6% 3,5% 3,4% 3,3% 3,1% 2,9% 2,6% 2,2% 1,6% 1,2% 1,0%

1 000 3,1% 3,1% 3,0% 3,0% 2,8% 2,7% 2,5% 2,2% 1,9% 1,4% 1,1% 0,9%



EUROOPA LIIDU TULEVIK
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positiivses

56% Pigem 
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Alustuseks, palun öelge, millises suunas on Teie hinnangul Euroopa Liit arenemas? 
Kas Euroopa Liit on arenemas kindlasti positiivses, pigem positiivses, pigem negatiivses või kindlasti negatiivses suunas?
% kõikidest vastajatest, N=1000



Alustuseks, palun öelge, millises suunas on Teie hinnangul Euroopa Liit arenemas? 
Kas Euroopa Liit on arenemas kindlasti positiivses, pigem positiivses, pigem negatiivses või kindlasti negatiivses suunas?
% kõikidest vastajatest, N=1000

 Eesti elanikud on Euroopa Liidu tulevikuarengute osas suhteliselt 
positiivselt meelestatud: üle poole Eesti elanike hinnangul areneb 
Euroopa Liit pigem (56%) ja 7% arvates kindlasti positiivses suunas. Vaid 
iga viienda (21%) vastaja arvates on Euroopa Liit arenemas pigem 
negatiivses suunas ning väheste (6%) meelest kindlasti negatiivses 
suunas. Igal kümnendal vastajal puudus oma seisukoht selles küsimuses;

 Uuringu tulemused näitavad, et pigem kõrgharidusega vastajad on 
Euroopa Liidu arengute osas positiivsemalt meelestatud: kokku 70% 
arvab, et ühendus liigub pigem või kindlasti positiivses suunas; 
põhiharidusega vastajatest arvasid sama vaid 58%;

 Linna-maa lõikes märkimisväärseid erisusi ei ole;
 Regionaalses lõikes eristub Kirde-Eesti, mille elanikud on võrreldes teiste 

Eesti regioonidega Euroopa Liidu arengute osas veidi pessimistlikumad 
(34% leiab, et liikumine on „pigem“ negatiivses suunas ja 3%, et 
„kindlasti“ on arengusuund negatiivne); siiski ka pooled (51%) sealsetest 
elanikest leiavad, et arengud on liikumas ikkagi positiivses suunas. Kirde-
Eesti vastajate seas oli kõrgharidusega vastajaid vähem kui teistes Eesti 
regioonides, samal ajal kui positiivset pilti nägid pigem just kõrgharitud;

 Uuringutulemuste lähem analüüs näitas lisaks, et positiivsemalt 
meelestatud olid ühenduse tuleviku osas need vastajad, kes märkisid, et 
nende hinnangul  jääb liit ka kaugemas tulevikus püsima; samuti 
vastajad, kes arvasid, et Eesti seisab piisavalt oma huvide eest Euroopa 
Liidus.
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Kas Teie hinnangul jääb Euroopa Liit kaugemas tulevikus püsima?
% kõikidest vastajatest, N=1000



Kas Teie hinnangul jääb Euroopa Liit kaugemas tulevikus püsima?
% kõikidest vastajatest, N=1000

 Eesti elanikud tervikuna on ka Euroopa Liidu püsimajäämise küsimuse osas 
optimistlikult meelestatud – 18% vastajate sõnul jääb Euroopa Liit kaugemas tulevikus 
kindlasti püsima ning pea poolte (46%) vastajate hinnangul pigem jääb püsima. Samas 
kui iga kümnenda vastaja (9%) arvates ei jää Euroopa Liit kindlasti kaugemas tulevikus 
alles ning iga viienda (20%) Eesti elaniku hinnang on „pigem ei“; 

 Euroopa Liidu tuleviku suhtes on kindlamad eestlased (68% vs mitte-eestlaste 55%), 
samuti kõrgemalt haritud vastajad (74%);

 Regionaalselt eristub jällegi selgelt Kirde-Eesti – pooled sealsetest elanikest on 
seisukohal, et ühendus jääb pikemas perspektiivis püsima ning 46% on selle osas eitaval 
seisukohal (siinkohal tuleb arvestada, et Kirde-Eestis on mitte-eestlastest vastajate 
osatähtsus üle 80% ja just mitte-eestlased olid oma hinnangutes veidi 
pessimistlikumad);

 Kõige madalama sissetulekuga vastajad (kuni 500 eurot leibkonnaliikme kohta) on 
ühenduse tuleviku osas mõnevõrra ebakindlamad – kokku 55% leiavad, et liit püsib ning 
35% arvavad, et mitte;  

 Lähem uuringutulemuste analüüs näitab lisaks, et ootuspäraselt jääb Euroopa Liit 
kaugemas tulevikus püsima eeskätt nende vastajate hinnangul, kes eelnevalt väitsid, et 
ühendus liigub positiivses suunas; samuti näitavad tulemused, et ühenduse tuleviku 
osas olid kindlamad vastajad, kelle sõnul Eesti seisab piisavalt oma huvide eest Euroopa 
Liidus;
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Antud küsimust on küsitud ka ühes varasemas uuringus, mis viidi läbi Turu-uuringute ASi poolt 2016. aasta augustis 
(vt lähemalt https://www.err.ee/573413/uuring-euroopa-liidu-pusima-jaamises-kahtleb-55-protsenti-eesti-
kodanikest). Toona näitasid tulemused inimeste suhtelist ebakindlust Euroopa Liidu tuleviku osas – üle poole Eesti 
elanikest (55%) olid seisukohal, et ühendus ei jää pikemas perspektiivis püsima. Võimalik, et üheks elanike 
arvamuse mõjutajaks oli Brexit. Suurbritannia lahkumine Euroopa Liidust otsustati 2016. aasta juunis toimunud
rahvahääletusega ning viidatud uuring viidi läbi suhteliselt vahetult peale rahvahääletust. Tänaseks on Brexitit ning 
sellega kaasnevat igakülgselt meedias kajastatud ning on selge, et ühendus jätkab ka hoolimata Ühendkuningriigi 

lahkumisest.
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Palun öelge, kuivõrd Te nõustute või ei nõustu väitega, et Euroopa Liit peaks jätkama muutumist föderatsiooniks ehk
liitriigiks?
% kõikidest vastajatest, N=1000



Palun öelge, kuivõrd Te nõustute või ei nõustu väitega, et Euroopa Liit peaks jätkama muutumist föderatsiooniks ehk
liitriigiks?
% kõikidest vastajatest, N=1000

 Uuringutulemustest selgub, et Euroopa Liidu föderaliseerumist kui ühte 
võimalikku tulevikusuunda toetavad Eesti elanikud tervikuna vähe. Üle 
poole ( 59%) elanikest ei nõustu väitega, et Euroopa Liit peaks jätkama 
muutumist liitriigiks, sh 35% „üldse ei nõustu“ nimetatud väitega; 
liitriigistumist pooldab oma sõnul vaid iga neljas (24%) eestimaalane;

 Võrdlev analüüs rahvuse lõikes näitab, et väitega nõustuvad enam mitte-
eestlased (33% vs eestlased 20%);  eestlastest on ideele tervikuna vastu 
64%, mitte-eestlastest 49%;

 Hariduslikus lõikes suureneb vastuseis vastavalt haridustaseme tõusule: 
põhiharidusega elanikest 52% on vastu, keskharidusega 59% ning 
kõrgharidusega 64%. Põhiharidusega vastajate hulgas on enam ka neid, kes 
ei osanud seisukohta võtta (29%);

 Liitriigistumise idee tugevamaid pooldajaid leiab eeskätt kõige nooremast 
vanuserühmast: 18–24-aastastest 17% nõustuvad täielikult ja 12% kalduvad 
nõustuma, et ühendus peaks jätkama föderaliseerumist;

 Linna-maa lõikes ning regionaalselt märkimisväärseid erisusi vastajate 
arvamustes ei ole;

 Sissetulekute lõikes võib veidi enam liitriigistumise idee pooldajaid leida 
vastajate seast, kelle sissetulek pereliikme kohta on üle 1400 euro (7% 
nõustuvad täielikult ning 24% kalduvad nõustuma), samas kui 58% kõrgema 
sissetulekuga vastajaid on ideele vastu. 

 Kokkuvõttes saab öelda, et „kindlad“ föderaliseerumise pooldajad eristuvad 
vaid vähestes sotsiaaldemograafilistes gruppides. Rohkem varieeruvad 
„pigem“ pooldajate grupid. Palju on ka respondente, kes ei oska antud 
küsimuses seisukohta võtta. 
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Toetan 
täielikult

7,5%

Pigem 
toetan
20,8%

Pigem ei 
toeta 24,8%

Üldse ei 
toeta
36,1%

EI OSKA 
ÖELDA
10,8%

Euroopa Liidus on liikmesriikidel suur iseseisvus oma välis-, kaitse- ja rahanduspoliitika üle otsustamisel. Samas on Euroopa Liidu 
juhtkonnas ja liikmesriikides olnud arutlusel, kas need poliitikad võiksid olla Euroopa Liidus ühtsed. Öelge palun, kuivõrd Te toetate või 
ei toeta ideed, et need poliitikavaldkonnad oleksid Euroopa Liidu, mitte liikmesriikide endi alluvuses?
% kõikidest vastajatest, N=1000



Euroopa Liidus on liikmesriikidel suur iseseisvus oma välis-, kaitse- ja rahanduspoliitika üle otsustamisel. Samas on Euroopa Liidu
juhtkonnas ja liikmesriikides olnud arutlusel, kas need poliitikad võiksid olla Euroopa Liidus ühtsed. Öelge palun, kuivõrd Te toetate või
ei toeta ideed, et need poliitikavaldkonnad oleksid Euroopa Liidu, mitte liikmesriikide endi alluvuses?
% kõikidest vastajatest, N=1000

 Uuringu tulemused näitavad, et toetus ühtsele välis-, kaitse- ja 
rahanduspoliitikale on Eesti elanike seas vähene. Alla kolmandiku 
(kokku 28%) eestimaalastest toetab teatud määral ideed ning 61% 
ei toeta mõtet Euroopa Liidu ühtsest välis-, kaitse- ja 
rahanduspoliitikast. Tervikuna iga kümnes (11%) ning neljandik 
(24%) põhiharidusega inimestest ei osanud antud küsimusele 
vastata;

 Toetajaid leiab veidi enam mitte-eestlaste seast (14% toetab 
täielikult ja 19% pigem toetab); seetõttu on regionaalses lõikes ka 
toetus kõrgem Kirde-Eestis (37%) 

 Mõnevõrra vähem on toetajaid Põhja- ja Lõuna-Eestis (vastavalt 
26% ja 27% toetab ideed);

 Kõrgharitud vastajatest on 66% ideele vastu, põhiharidusega 50%;
 Soolises lõikes ning linn-maa võrdluses olulised erisused 

puuduvad; 

 Oodatavalt toetavad ideed ühtsetest poliitikatest enam need 
vastajad, kes eelnevalt nõustusid, et Euroopa Liit peaks jätkama
muutumist föderatsiooniks ehk liitriigiks.
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PAGULASTE KVOODID JA PIIRIKONTROLL



Toetate 
täielikult

4,3%

Pigem 
toetate
24,2%

Pigem ei toeta
25,5%

Ei toeta 
üldse
39,3%

EI OSKA ÖELDA 6,6%

Kuivõrd Te üldiselt toetate poliitikat, et Euroopa Liidu liikmesriikidel on pagulaste vastuvõtmiseks kohustuslikud
kvoodid?
% kõikidest vastajatest, N=1000

Küsimusele eelnes sissejuhatus: Euroopa Liit on viimastel aastatel tegelenud
sisserändeprobleemidega. Rändesurve all kannatavad eelkõige Vahemere äärsed riigid, kes ootavad

teistelt Euroopa Liidu liikmesriikidelt abi. Üheks võimaluseks probleemi leevendada on pagulaste
ümberpaigutamine. See tähendaks, et igal Euroopa Liidu liikmesriigil on kohustuslikud kvoodid, kui

palju peaks riik pagulasi vastu võtma.



Kuivõrd Te üldiselt toetate poliitikat, et Euroopa Liidu liikmesriikidel on pagulaste vastuvõtmiseks kohustuslikud
kvoodid?
% kõikidest vastajatest, N=1000

 Uuringu tulemused näitavad, et pea kaks kolmandikku Eesti elanikest ei 
toeta pagulaste vastuvõtmiseks kohustuslikke kvoote, sh 39% ei toeta 
üldse ning 26% vastajatest pigem ei toeta;

 Rahvuse lõikes olulisi erisusi ei saa täheldada, küll aga hariduslikus; 
kvoote kalduvad enam toetama kõrgema haridustasemega Eesti 
elanikud (39%);

 Vanuselises lõikes ilmneb seaduspära, et mida noorem on vastaja, seda
enam ta toetab kvoote – kõige kõrgem on toetus pagulaste 
vastuvõtmisel kohustuslike kvootide kasutamisele 18–24-aastaste seas 
(38%);

 Toetus pagulaskvootidele on natuke suurem linnaelanike seas: 31% vs 
maaelanikud 23%;

 Regionaalses lõikes on toetus kvootidele suurem Põhja-Eestis (32%) 
ning väikseim Lääne-Eestis (23%);

 Ristvõrdlus teiste küsimustega näitab, et pagulaste vastuvõtmiseks 
kohustuslikke kvoote toetavad enam need vastajad, kes eelnevalt 
arvasid, et Euroopa Liit liigub positiivses suunas (35% toetab kvoote); 
samas kui neist vastajatest, kes leidsid, et ühendus liigub negatiivses 
suunas, toetab vastavaid kvoote vaid 14%; 

 Samuti toetavad pagulaskvoote rohkem need Eesti elanikud, kelle 
hinnangul jääb ühendus ka kaugemas tulevikus püsima (36% toetab 
pagulaskvoote).
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Toetate 
täielikult

13,5%

Pigem 
toetate
29,8%

Pigem ei 
toeta 24,5%

Ei toeta 
üldse
23,4%

EI OSKA ÖELDA 8,7%

Kuivõrd Teie toetate sellist poliitikat, et riigid peavad lauskontrolli taastamiseks oma piiridel küsima
Euroopa Komisjoni luba?
% kõikidest vastajatest, N=1000

Küsimusele eelnes sissejuhatus: Euroopa Liidus on kehtestatud isikute
vaba liikumine liikmesriikide vahel ja sisepiiridel rakendatakse üldjuhul

vaid pistelist kontrolli. Lauskontrolli taastamiseks peavad aga liikmesriigid
küsima Euroopa Komisjoni luba, kuna vaba liikumise tagamise kohustus

Euroopa Liidu sisepiiridel on kokku lepitud Schengeni viisaruumiga
ühinemisel. Lauskontrolli taastamine on võimalik, vaid näiteks tõsise ohu

korral riigi avalikule korrale või sisejulgeolekule.



Kuivõrd Teie toetate sellist poliitikat, et riigid peavad lauskontrolli taastamiseks oma piiridel küsima
Euroopa Komisjoni luba?
% kõikidest vastajatest, N=1000

 Piirikontrolli korralduse küsimuse osas ei ole Eesti elanikel ühtset selget 
seisukohta. Vastajate arvamused jagunesid järgmiselt: 43% toetab tänast 
elukorraldust, kus lauskontrolli taastamiseks piiridel tuleb selleks küsida 
enne  Euroopa Komisjoni luba ning 48% elanikest on sellele rohkem või 
vähem vastu;

 Tulemused näitavad, et rahvuste lõikes ning linna- ja maaelanike 
arvamustes suuri erisusi ei ole;

 Vanuselises lõikes ilmneb, et toetus tänasele piirikorraldusele on suurim 
kõige nooremate vastajate seas (54% 18–24-aastastest toetab) ning toetus 
vanuse kasvades pigem langeb. Tõenäoliselt on just nooremad vastajad 
need, kes Euroopas vaba, piirikontrollita ringiliikumist naudivad;

 Toetus poliitikale, et riigid peavad lauskontrolli taastamiseks oma piiridel
küsima Euroopa Komisjoni luba, kasvab sissetuleku suurenedes: kuni 500 
eurot leibkonnaliikmete seas on toetus 37%, 501–800 eurose sissetuleku 
puhul 43%, 801–1400 puhul 47% ning kõige kõrgema sissetulekuga 
inimeste seas 52%. Võimalik, et ka sissetuleku faktor on seotud inimeste 
reisihuviga ning võib eeldada, et just suurema sissetulekuga elanikkonnal 
on selleks enam võimalusi ning ollakse ainuüksi juba seetõttu vastu 
igasugusele piirikontorolli suurenemise võimalustele Euroopa Liidu riikide 
vahel. 

 Uuringutulemuste teiste küsimuste võrdlusanalüüs näitab ühtlasi, et 
kehtivat poliitikat toetavad enam inimesed, kelle hinnangul jääb ühendus 
ka kaugemas tulevikus püsima (neist 48% toetab tänast piirikontrolli 
poliitikat).
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EESTI HUVIDE EEST SEISMINE



Jah, 
kindlasti

10,2%

Pigem jah
40,3%

Pigem ei
28,2%

Ei, kindlasti 
mitte
11,6%

EI OSKA ÖELDA
9,7%

Kas Teie hinnangul seisab Eesti piisavalt enda huvide eest Euroopa Liidus?
% kõikidest vastajatest, N=1000



Kas Teie hinnangul seisab Eesti piisavalt enda huvide eest Euroopa Liidus?
% kõikidest vastajatest, N=1000

 Uuringu tulemused näitavad, et poolte Eesti elanike hinnangul seisab 
Eesti piisavalt enda huvide eest Euroopa Liidus, seejuures 10% 
hinnangul teeb Eesti seda „kindlasti“ ning 40% hinnangul „pigem“. 
Kokku 40% vastajate arvates ei seisa Eesti piisavalt enda eest Euroopa 
Liidus;

 Enam on Eesti huvide eest seismises kindlad eestlased (54% vs mitte-
eestlased 43%);

 Hariduslikus vaates on enam rahul kõrgemalt haritud elanikud (59% 
leiab, et Eesti kaitseb oma huvisid piisavalt);

 Regionaalses lõikes on väitega nõustujate osakaal väikseim Kirde-Eestis 
(38%) ja suurem Lõuna-Eestis (58%); võimalik, et siin mängib rolli 
asjaolu, et eestlased olid vähesel määral positiivsemalt meelestatud ja 
neid on Kirde-Eestis vaid viiendik, samas kui Lõuna-Eestis üle 90%;

 Ristanalüüs teiste uuringu küsimustega näitab, et Eesti seisab piisavalt 
oma huvide eest Euroopa Liidus eeskätt nende vastajate hinnangul 
(64%), kes eelnevalt väitsid, et ühendus liigub positiivses suunas;

 Samuti seisab Eesti piisavalt oma huvide eest Euroopa Liidus nende 
vastajate sõnul, kelle hinnangul jääb ühendus ka kaugemas tulevikus 
püsima (61%).
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LÜHIKOKKUVÕTE

Sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll viis 2019. aasta detsembrikuus läbi uuringu, mille eesmärgiks oli kaardistada Eesti 
elanike arvamust erinevate Euroopa Liitu ja tema tulevikuarenguid puudutavate aspektide osas. 

Uuringu tulemused näitavad, et: 

 Eesti elanikud on Euroopa Liidu tulevikuarengute osas suhteliselt positiivselt meelestatud: 63% vastajate meelest areneb 
Euroopa Liit positiivses suunas. Sama saab väita ka Euroopa Liidu püsimajäämise suhtes: 64% hinnangul jääb Euroopa Liit 
ka kaugemas tulevikus püsima; 

 Poolte Eesti elanike hinnangul seisab Eesti piisavalt enda huvide eest Euroopa Liidus;
 Euroopa Liidu föderaliseerumist kui ühte võimalikku tulevikusuunda toetavad Eesti elanikud vähe (vaid 24% elanikest 

toetab). Samuti toetus ühtsele Euroopa Liidu ülesele välis-, kaitse- ja rahanduspoliitikale on eestimaalaste seas pigem 
tagasihoidlik (28% toetavad ühtset poliitikat);

 Kaks kolmandikku Eesti elanikest ei toeta pagulaste vastuvõtmiseks kohustuslikke kvoote (39% ei toeta üldse ning 26% 
pigem ei toeta);

 Lauspiirikontrolli taastamiseks vajaliku Euroopa Komisjonilt loa küsimuse osas ei ole Eesti elanikel ühtset seisukohta: 43% 
toetavad tänast elukorraldust, kus piiridel lauskontrolli taastamise vajaduse korral tuleb selleks küsida enne Euroopa 
Komisjoni juba ning 48% elanikest on sellele rohkem või vähem vastu. 
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